

# 除了协调开通“定制公交” 这个驻村第一书记还干了好多事

记者 刘旭卓 王辉

去年，银川市自然资源局选派李岩担任金凤区良田镇园子村驻村第一书记，上任后，李岩和驻村工作组通过调研和协调，为村里上中学的孩子们开通了“定制公交”。在园子村，李岩和驻村工作组还干了许多事，比如帮扶村上的困难人群、给孩子办暑假辅导班、协调引进宁夏图书馆园子村分馆、发展特色产业等。

在银川，还有许许多多像李岩一样的驻村第一书记，在乡村广阔的天地中挥洒汗水，奉献青春，为一方百姓的幸福努力奔波着。



老师教孩子们下象棋。

去年暑假，李岩和驻村工作组队员一起办起了作业辅导班。

图片由受访者提供

## 为一本户口簿奔走8个月

2023年7月，李岩上任后的第一件事，是摸排村里居民的基本情况，谁家收入不好，谁家有残疾人，谁家需要帮扶……他和同时前来的驻村工作组成员丁超伟、魏静涛一起，用了5个月的零碎时间，将村上需要走访的居民全部走访了一遍。

“驻村第一书记为全面推进乡村振兴、巩固拓展脱贫攻坚成果服务，自然要将困难群众放在心上。”采访中，李岩讲起了为村民马克木办理身份证的故事。

马克木身患精神障碍疾病，妻子是聋哑人，老母亲也有耳聋，一家唯一的收入来源就是马克木作为绿化工每天赚的100元工资。“说实话，第一次去他家时，家里脏乱，连下脚的地方都没有，看着两个孩子穿着张口的鞋，心里很不好受。”李岩说，他和丁超伟、魏静涛当时就给孩子买了新鞋。但一双新鞋，对于这样一个家庭来说，无异于杯水车薪，能将他们纳入低保，从政策方面予以照顾帮扶才是长久之计。但调查后李岩才得知，马克木一家之所以没有纳入低保，是因为他们一家没有户口。

多年前，马克木一家从甘肃老家自发移民来此，如今，老家那边没有户口登记，宁夏这边也没有户口，因此所有的帮扶政策都难以申请。“甘肃那边没有证明材料，园子村这里同样如此，他们身患疾病，沟通起来也有困难……”李岩说，他和同事先后去马克木的老家跑了几趟，又反复和良田镇政府、良田镇派出所沟通，最终，经过镇政府的协调和派出所的调查，历经8个月之久，马克木一家人的户口终于要办下来了。

“就在这两天，户口簿可能就下来了，有了户口，我再帮他们申请低保和残疾人补助，到时候他们的日子就好过了。”李岩没有过多谈及办成此事的艰难。“现在马克木的媳妇也知道收拾家了，几天前入户时，看见家里干净整齐了好多。”

## 给孩子们办个作业辅导班

李岩有一个习惯，从去年刚来园子村一直保持到现在，就是没事了喜欢到村里到处溜达。刚到园子村时，正好赶上暑假，他有好几次在溜达时发现，村里好多孩子不写作业，几乎没有家长管，能玩耍一整天。后来了解得知，大人忙着下地干活，自然无暇顾及孩子。

“我们给办个辅导班，督促写作业。”李岩的提议获得了大家的赞同，当即，他们就在微信群里发

了这条信息，准备招收50个孩子给他们辅导作业。没想到消息发出不到半小时，就有100多人报名，这下轮到李岩傻眼了。当时，村“两委”成员加上驻村工作组，能辅导孩子写作业的一共只有六七个人，怎么辅导100多个孩子？

“当时虽然心里有点着急，但更想着要把这件事办好，因为从报名人数来看，村里的孩子和家长，太需要帮助了。”第二天，李岩和丁超伟、魏静涛一起，发动村

“两委”成员，又召集了村里的几个大学生做志愿者，这样，作业辅导班总算是开了起来。

辅导班办起来后，李岩又发现有些孩子压根就坐不住，于是他们挨个调查，又根据这些孩子的特点，办起了象棋兴趣班、书法兴趣班、篮球兴趣班、羽毛球兴趣班……说起此事，许多家长都竖起大拇指：“去年的那个暑假，孩子们过得特别充实，玩也玩好了，学也学好了，很感谢驻村的同志。”

## 建个图书馆 让孩子们爱上阅读

在给孩子们办作业辅导班的过程中，李岩就得知村里有一个小图书馆，但看过之后他却皱起了眉头：“那里的书太老了，内容也是孩子们不太感兴趣的，比如果树的修剪技术、牛羊的养殖技术等。”李岩说，他便和丁超伟、魏静涛商量，想着能否给园子村协调一些青少年爱看的书籍，没想到宁夏图书馆得知此事后，直接在园子村开了宁夏图书馆良田镇园子村分馆，李岩喜出望外。开

了分馆，意味着不仅有流动图书，园子村以后还可以开展更加丰富多彩的活动。

去年10月21日，宁夏图书馆良田镇园子村分馆揭牌，分馆由2个图书阅览室和1个电子阅览室组成，周末也正常对外开放，宁夏图书馆为该分馆配备了2000册图书，而且承诺会经常性开展形式多样的“阅读+”活动，助力乡村文化振兴。李岩说，揭牌当天就开展了“悦读进

万家”——“九九重阳节 浓浓敬老情”的主题活动，宁夏图书馆的老师向村上的孩子们讲述了重阳节的由来、传说、习俗以及相关诗词赏析，还教孩子制作了中国传统节日主题手工挂饰。那天，李岩在孩子们的脸上看到了兴奋的神情。

“在园子村，这群孩子就是村子的未来，我希望能帮助他们，让他们有志气、有见识、有梦想。”李岩说。

## 解决一件件急难愁盼的小事

“这片空地边上我们准备栽一圈绿篱，里边种一大片红花，红花作为中药材能产生价值，又能把游客吸引过来。”在园子村南头的一大片复耕地前，李岩讲述着驻村工作组未来的构想。

在李岩和村“两委”绘就的蓝图里，这一大片红花地边上，还会有一个大石磨、一个豆腐坊和一

个油坊，作坊边上曾经园子村小学的老校舍也会被作为景点保留下来，他们正勾勒着一幅有关特色产业和乡村文旅的美好画卷。“在西干渠边上，我们已经制作了17个小木屋，到了夏天，城里人来园子村游玩，就可以在那些小木屋里烧烤、赏景。”李岩说。

李岩说，担任驻村第一书记，

就得为村民负责，就得为全面推进乡村振兴、巩固拓展脱贫攻坚成果服务。在他8个月的驻村经历中，没有轰轰烈烈的大事，工作中遇到更多的是琐碎事和麻烦事，他说：“饭要一口一口吃，事要一件一件做。”他用一颗滚烫热烈的初心，为园子村的群众解决着一件又一件急难愁盼的小事。